
Formandens beretning til generalforsamling 2022 i Farum Sejlklub 

Året der gik. 


Det bliver snarere halvåret der gik, da vi som bekendt havde 
generalforsamling 1. september 2021.


Coronarestriktionerne har vi lagt bag os, klubben er taget i brug i fuldt 
omfang hvor alle udviser god Corona Karma. Jeg har ikke hørt om tilfælde, 
hvor vi har smittet hinanden i Farum Sejlklub.


Ungdomsafdelingen:  (Gentagelse fra sidste generalforsamling.)


Det er Zoom 8,  som er sagen i Ungdomsafdelingen lige nu. 

Det er “Spin of” fra verdensmesterskab for Zoom 8, der blev afholdt på 
Furesøen af YF i 2021.

En af vores unge sejler Toby Blander Hedegaard deltog, og sejler en 
førsteplads hjem i første sejlads. Med diskvalifikation i en af sejladserne 
ender Toby på en flot 8. plads ud af 28 deltagere.  Stort tillykke til Toby, og 
tak for den flotte beretning i vores klubblad.


Det flotte resultat er ikke kommet af sig selv, idet der på trods af Corona 
restriktioner, har været trænet flittigt i vinter og foråret på søen, og hvor andre 
klubber fra Sundet også har haft joller på gæstebesøg i FAS, så de kunne 
lære Furesøens mange vindspring at kende!


Vi har flere talenter i ungdomsafdelingen, som gør sig bemærket på 
kapsejladsbanerne. Det er Frida og Sofie, hvor specielt Sofie har kvalificeret 
sig til en plads på Opti-landsholdet, som deltog i NM hvor hun ender på 19. 
plads ud af 49. Det er rigtigt flot sejlet i det hårde vejr med store bølger, 
noget som er meget forskelligt fra Furesøen.


9 sejlere fra ungdomsafdelingen deltog i sommer sejlerlejer i Herslev Strands 
Sejlklub. Det er noget jeg brænder for, idet jeg af erfaring ved, at denne 
sejlerlejr virkelig giver de unge en sejler-oplevelse for livet, hvor 60 sejlere fra 
5 klubber hygger sig på tværs af alder og klubber!


Tilgangen til ungdomsafdelingen er god, men det der holder væksten tilbage 
er, at vi har for få instruktører og forældre til at bakke op. Søgningen til 
introduktionssejladserne er stor, så stor at pladserne er besat allerede få 
dage efter, at det er annonceret. 


Det skal ikke være nogen hemmelighed at Furesø Kommune har stort fokus 
på medlemssammensætningen i klubberne, og her er det vigtigt for deres 
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“Good Will”, at procentdelen af børn og unge er betydelig i forhold til skaren 
af seniorer.

Det vil være en stærk vision for Farum Sejlklub, at vi sammen arbejder for at 
få skabt en større ungdomsafdeling.

Vi har rammerne, materiel og økonomien.


Seniorafdelingen:  

Herligt er det at Sejlerskolen har uddannet 12 nye sejlere som har bestået 
førerprøven til klubbens Ynglinge. Stort tillykke!


Aktiviteter omkring kapsejladstræning i Yngling er også et af klubbens store 
aktiver, som sammen med torsdagsmatcherne står for sejlsport i kølbåd i 
seniorafdelingen.


For sejlsport i joller er det Wayfarersejlerne i FAS, som til stadighed gør det 
rigtigt godt ude på kapsejladsbanerne og naturligvis til torsdagsmatcherne.


Forbedringer i klubben: 

Vi fejrede d. 2 oktober, at vi kunne indvie Jyske Bro samt det nye kraftige 
bådrampe, som indgår i redningsvejen til søen. 

Jyske Bank og Furesø Kommune var tilstede, hvor ungdomsafdelingen også 
afholdt lokalt stævne, så der var masser af aktivitet i klubben, og 
slæbesteder samt Jyske bro blev flittigt brugt.


Halmandens projekt Rør i masteskabet er taget i brug i forbindelse med 
bådoptagningen, og vi har kun hørt positive tilbagemeldinger fra brugerne.


(Standerhejsning) og standernedhaling, forløb traditionelt godt med pænt 
fremmøde og udsøgt forplejning ved Hovmester Sanne og hendes 
pølsegrillende medhjælpere. 

Standeren kom  ned med maner og fuld musik, og det hele blev afsluttet 
med hurra og salut ved vore kanoner Tage Wulf.


Optagning af både forløb godt og organiseret, men det tog lang tid før alle 
var på land, hvilket får driftsafdelingen til at overveje at gå tilbage til at 
optagningen er over to dage. 


I Farum Sejlklub er der hver anden lørdag her i vinterhalvåret aktivitet med 
sejladstræning for de friske juniorer i optimist og Zoom joller, hvor vi også har 
gæstejoller fra andre klubber der deltager.
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Vedligehold af både er løbende blevet udført i sejlhallen, hvor bl.a. vores 
store RIB FAS 50 har fået ny ponton, så den er tæt igen og kan bruges ved 
vintertræningssejlads for juniorer.


Ud over klargøring af både har der været aktiviteter med undervisning og 
foredrag i sejlklubben igennem vinteren. Her kan nævnes: 


Introduktion til Torsdagsmatch


Gennemgang af kapsejladsregler


Spændende besøg på sejlloftet hos BM Sails.


Introduktion til glasfiberreparation med “Hands on”.


Foredrag om sejl og trim  ved tidligere VM mester i Yngling Claus Høj fra Høj-
sejl.


Sikkerhed til søs med konsulent Camilla Geisler 


og der er stadig flere spændende aktiviteter i pipeline hos Seniorafdelingen.


• Tovværksarbejde, 

• Møde for Yngling Sejlere.

• Meteorologi og sejlads

• Gode ideer til optimering af din Stor-Triss

• Rollefordeling og opgaver i en Yngling.

• Kapsejladstaktik 


Det var beretning om året der gik: 
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Her kommer reflektion over 6 år som formand i FAS: 

Jeg tiltrådte som formand i 2016 med en vision om at få aktivitetsniveauet og 
medlemstallet til at vokse.


Jeg blev medlem af FAS i 1979 og omkring slutningen af 80. erne  havde 
klubbens sin storhedstid og var vokset til mere end 400 medlemmer, med en 
Optimistafdelingen > 80 (8-15 år) og Ungdomsafdeling > 60 (15-25år).


Siden engang i slutning af 90.erne har sejlsporten oplevet tilbagegang, og 
det oplevede vi også i FAS.


Vi har haft nogle år hvor Ungdomsafdelingen blomstrede og var i kraftig 
fremgang under Jytte Nakskovs entusiastiske ledelse, og hvor Farum 
Sejlklub var kendt for ungdom og sejlsport og store veltilrettelagte stævner.


Jeg husker tilbage på sejlsportens storhedstid i 80erne hvor Sjælland Rund 
kunne mønstre mere end 2000 både, og som sidst jeg deltog var nede på 
omkring 200 både til start.


For at gøre vision til virkelighed nedsatte vi et udvalg, som kom med en plan 
med tiltag som skulle vende udviklingen.


Klubbens økonomi var god overskud år efter år ,og mange penge var sparet 
op, og det er jo ikke formålet. 


Derfor blev det besluttet at: 


1. Afskaffe indskud for at gøre det billigere at blive medlem!


2. Gøre sejlerskolen gratis for at få flere til at gå på sejlerskole, og for 
nemmere at kunne rekruttere instruktører blandt de færdig uddannede elever.


3. Gennemføre kampagner med udstillinger på Bytorvet i Farum og Bymidten 
af Værløse.


4. Skrive artikler i Furesø Avis for at gøre opmærksom på alle vores gode 
tilbud.


Ungdomsafdelingen tog initiativ til introduktionssejlads, hvor unge for 300 kr. 
kunne komme og prøve at sejle optimistjolle 3 gange, og hvor de kunne låne 
alt udstyr af sejlklubben. Med dette initiativ behøvede man ikke at melde sig 
ind i sejlklubben for at finde ud af om sejsport var det rette.
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Hvis man efter introduktionssejlads besluttede sig for at melde sig ind i 
klubben, så ville de 300 kr. blive refunderet.

Introduktionssejladsen  har virkelig været en succes for 8 ud af 10 der 
deltager, forsætter som medlemmer i klubben.


Seniorafdelingen: Antallet af elever vi allerede havde og for få frivillige 
instruktører på sejlerskolen var årsag til, at vi ærgerligt nok måtte aflyse at 
gennemføre udstillinger og information via lokalavisen, idet det er helt 
afgørende at nye medlemmer uden sejlerbaggrund, kan blive tilbudt 
undervisning i sejlads. 


Vi har idag 9 Ynglinge, så det er ikke materiel vi mangler. 


Det er stadig antallet af instruktører til sejlerskolen, som er flaskehalsen i 
klubben, så kan vi ikke skaffe flere instruktører, så  skal vi måske overveje 
den metode vi anvender i forbindelse med sejladsundervisning kan ændres, 
så flere kan få undervisning med det samme antal instruktører.


Undervisningskapaciteten er en af nøglerne til at kunne rekruttere flere nye 
medlemmer og få sejlklub og aktivitet til at vokse.

Resultatet af vores anstrengelser er:


2017: 	 	 234 medlemmer


2022: 	 	 242 medlemmer


Det må siges at være et stort set uændret medlemstal, med en svag stigning, 
men det positive er at medlemstilbagegangen er stoppet og har været stabilt 
i de 6 år.


I de 6 år har vi oplevet mange højdepunkter: 

2016 Sponsorat fra Nordea Fonden på 20.000 

2017 Sponsorat fra Nordeafonden og Gitte Svenningsen fra fonde siger: “ 
Der er flere hvor de kommer fra, hvis har de rigtige projekter!”


2017 Hellerup Bådservice har Herluf Pedersen (Luffe) testamenteret 50.000 
kr til FAS.


(2017-2018) Godkendelse af havneprojekt med reparation og forstærkning af 
yderbroen.  625.000 kr. fra Furesø Kommune, og havnefondens gæld på 
mere en 150.000 til Farum Sejlklub bliver hermed indfriet.


2018 Der investeres i 2 Zoomjoller (Enmandsjolle) og en Fevajolle 
(Tomandsjolle)
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2018 Der anskaffes flere Ynglinge til seniorafdelingen og vi har skrottet en, så 
vi i dag har 9.


2019 nyt sponsorat fra Nordea Fonden på 25.000 kr. Vi anskaffer en ny 
motor til FAS 20.


2019 Johs Thøgersen bliver udnævnt til æresmedlem af FAS!


2019 Der har været afholdt VM for Wayfarerjoller i Irland, hvor der fra 
Danmark var otte deltagende joller.

Ud af de otte joller endte de syv med placeringer i top 10, hvor den bedste 
placering var en andenplads med kun et point til nr. 1.

Ud af de syv joller i top 10 havde Farum Sejlklub medlemmer med i de fem, 
hvilket vidner om, at det står rigtigt godt til med vores præstationer i 
Wayfarer.


2020 og 2021 to sæsoner med Corona, en kraftpræstation og udvisning af 
stort hensyn til hinanden og fantasi til at løse de udfordringer vi stor med 
alligevel fik klubben til at fungere. På trods af alle vanskeligheder oplevede vi 
ikke at medlemstallet faldt. Tværtimod en lille stigning, og det kan man da 
godt med nogen optimisme kalde et højdepunkt!


2021 Raftehegn i Fortet bliver udskiftet med trådhegn. Vi får tilskud fra 
Furesø Kommune, men må selv betale ca. halvdelen. 


2021 bevilger Furesø Kommune ekstraordinært 125.000 kr. til en ny solid 
bådrampe som indgår i beredskabet for søredning på Furesøen, og som vi 
naturligvis også har megen glæde af!


2021 bliver vore Halmand Stephan Nandrup Bus sammen med sin bror 
vinder af uofficielt DM for Trapezjoller afholdt af Farum Sejlklub. Det udvikler 
sig til en meget speciel sag omkring godtgørelse, idet de pga. haveri 
forårsaget af en anden båd må udgå og reparere, så de kun får gennemført 
lidt over halvdelen af sejladserne. 


2021: Optimistsejler Sofie Lebeck Frederiksen bliver udtaget Optilandsholdet 
ved Nordisk Mesterskab. (Lidt billeder og historie fra 2015)


Zoom Verdensmesterskab på Furesøen. Toby Blander Hedegaard fra FAS 
lægger ud med en 1.plads men en diskvalifikation i en sejlads er med til at 
han ender på en flot 8. plads. 


Sofie og Toby har begge potentiale til at komme langt indenfor sejlsport.
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Det får mig til at reflektere over, hvorfor lige de to fra vores ungdomsafdeling 
er kommet så langt og blevet så gode.

Svaret tror jeg skal findes i en solid opbakning fra deres forældrene, som 
iøvrigt er meget aktive i vore ungdomsudvalg, som leder 
ungdomsafdelingen.


2022 Vi har nu sparet op så målet for vores selvforsikringspulje er nået.


 

Til slut vil jeg med en lille omskrivning gentage hvad jeg sagde ved 
standerhejsningen i 2021: 

Tiden flyver afsted, og det er nu 6 år siden, at jeg blev valgt som formand. 
Min funktionsperiode er forbi, og jeg kan som i alle sikker ved ikke 
genvælges.


Det har været seks år, hvor hvor vi har vendt den dalende medlemstilgang til 
stabilitet med en svag stigning. 

 

Det giver et håb om, at sejlsporten igen kan blive en populær 
fritidsbeskæftigelse, og at vores aktive medlemstal måske vil begynde at 
vokse.


At vokse er imidlertid ikke målet i sig selv. 


Det vigtigste er, at de medlemmer, vi allerede har, er aktive medlemmer, 
som ofte sejler tur-, hygge-, trænings- eller kapsejlads.


Tak til alle jer klubkammerater, som har bakket op omkring klubarbejdet i 
Farum Sejlklub. 


Jeres indsats og store velvilje og entusiasme har gjort det til en stor glæde, 
at være formand for sejlklubben.


Nu overlader jeg roret til nye kræfter, men I kan roligt regne med, at jeg 
stadig er med ombord i Farum Sejlklub og frisk til at tage en tørn med, i 
mange år fremover.


16. marts 2022

Poul Ammentorp

Formand

Farum Sejlklub
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